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ВСТУП 
 
 

Сільськогосподарська діяльність є пріоритетною галуззю економіки 

України. В процесі виходу із затяжної системної кризи фермерські 

господарства втратили свою стійкість, здатність протистояти мінливим умовам 

зовнішнього середовища. Сільське господарство України вже як двадцять сім 

років знаходиться в стані кризи. В результаті розвалені не тільки колись 

потужні сільгосппідприємства, а й збанкрутували господарства-мільйонери, 

відсутність добрив призвела до зменшення посівів зернових і технічних 

культур, технічний парк зменшився на 70%, а також зменшилося поголів'я 

великої рогатої худоби, птиці та свиней і зруйновані тваринницькі приміщення, 

системи меліорації. Положення села катастрофічне. 

Актуальність теми. Правильна організація обліку дебіторської та 

кредиторської заборгованості, аналіз та контроль, що спрямовані на 

недопускання зростання заборгованості є найбільш важливими проблемами для 

сучасних підприємств. У кризових умовах господарювання гострою проблемою 

на підприємствах стає управління кредиторською та дебіторською 

заборгованістю. Розрахунки з контрагентами мають динамічний характер, а 

тому потребують постійного контролю і впливу з боку управлінського 

персоналу у загальній системі менеджменту підприємства. Кінцева мета 

менеджменту на підприємстві полягає в максимізації його ринкової вартості і 

підвищенні фінансової стійкості, що робить необхідним  формування 

ефективної і обґрунтованої системи управління кредиторською заборгованістю 

в рамках єдиної кредитної політики. У сучасних умовах банки уникають 

кредитування бізнесу або пропонують некомфортні умови надання коштів. З 

боку підприємств це призводить до того, що їм доводиться шукати нові 

джерела фінансування. Одним з таких джерел є кредиторська заборгованість, 

яка при дотриманні всіх умов і термінів платежів є безкоштовним джерелом. 

Однак її надмірно великий обсяг може створити загрозу фінансової 

стабільності  підприємства.  Щодо  дебіторської  заборгованості,  то  основною 
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метою менеджменту є недопускання виникнення простроченої дебіторської 

заборгованості, також знаходження оптимальних методів управління 

дебіторською заборгованістю, які б дозволили збільшити доходи підприємства 

в той же час запобігаючи створенню безнадійних боргів. 

Теоретичну основу дослідження питання обліку та контролю 

розрахункових операцій склали наукові праці зарубіжних та вітчизняних 

вчених, таких як: М. Д. Білик,  Ф. Ф. Бутинець,  І. В. Буфатина,  Б. І. Валуєв, 

Н. Н. Грабова,        В. Н. Добровський,        М. В. Кужельний,         В. Г. Лінник, 

Г. О. Москалюк, В. Я. Плаксієнко, В. В. Сопко. Разом з тим, вивчення наукових 

праць та практика господарської діяльності свідчать про те, що деякі з 

теоретичних положень відносно обліку розрахунків з контрагентами є 

дискусійними, а ряд важливих аспектів їхньої організації, оцінки та методики 

обліку потребують удосконалення. 

Мета кваліфікаційної роботи. Метою роботи є дослідження питань 

обліку, контролю та аналізу розрахунків з контрагентами, виявлення існуючих 

проблем, пов’язаних із обліком розрахунків та пошук шляхів їх вирішення. 

Завдання дослідження. Реалізація мети зумовила постановку та 

вирішення наступних завдань дослідження: 

- вивчення теоретичних основ обліку дебіторської та кредиторської 

заборгованості на підприємстві, принципів їх класифікації, нормативно- 

правових документів, які регулюють облік розрахунків з контрагентами. 

- встановлення проблемних питань обліку розрахункових операцій; 

- надання характеристики виробничо-господарської діяльності 

господарства; 

- дослідження можливих шляхів удосконалення обліку 

розрахункових операцій на підприємстві «АФ Бургуджі»; 

- здійснення аналізу дебіторської та кредиторської заборгованості як 

показників фінансового стану підприємства; 

- розгляд теоретичних те методичних основ контролю розрахунків на 

підприємстві; 
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- застосування методів економіко-математичного моделювання для 

цілей прогнозування платоспроможності ФГ «АФ Бургуджі». 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є сукупність 

теоретичних та практичних питань обліку та контролю розрахункових 

операцій. 

Об’єкт дослідження. Процеси обліку і контролю розрахункових 

операцій в діяльності фермерського господарства «АФ Бургуджі». 

При проведенні дипломного дослідження та вирішення поставлених в 

роботі завдань використано як загальнонаукові (аналіз та синтез, 

конкретизація) так і емпіричні методи дослідження. Аналітичний метод 

використовувався з метою дослідження особливостей і специфіки діяльності 

підприємства. За допомогою синтезу були систематизовані отриманні знання 

про діяльність підприємства та сформульовані висновки. 

В процесі виконання дослідження були використані такі емпіричні 

спостереження за діяльністю відділу бухгалтерії підприємства, порівняння 

форми обліку на підприємстві з іншими відомими формами, розрахунково- 

аналітичні методи, тобто економічний аналіз фінансової звітності, тощо. 

Інформаційна база дослідження. Законодавчі акти України, 

нормативно-правові акти, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних 

економістів, публікації в періодичних виданнях, а також статистичні дані 

підприємства, дані мережі Інтернет. 

Випускна робота складається із вступу, 3-х розділів, висновків, списку 

використаної літератури. 

Публікації та апробація результатів дослідження.У процесі 

дослідження за темою кваліфікаційної роботи автором опубліковано статті та 

тези доповідей: «Особливості визначення та усунення кризи втрати фінансової 

стійкості на прикладі ФГ «АФ Бургуджі» [26], «Аналіз ймовірності банкрутства 

підприємства на прикладі ФГ «АФ Бургуджі»» [52], «Особливості методики 

аналізу дебіторської заборгованості» [53], «Проблеми та шляхи вдосконалення 

обліку дебіторської заборгованості» [6]. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

У кваліфікаційній роботі розглянуто теоретичні аспекти обліку 

розрахункових операцій на прикладі ФГ «АФ Бургуджі», а також розроблено 

рекомендації щодо покращення обліку дебіторської та кредиторської 

заборгованості аналізованого підприємства. 

Організація обліку та аналізу розрахунків з дебіторами має стратегічне 

значення для підприємств будь-якої галузі та форми власності. Результати 

цього процесу безпосередньо впливають на фінансову стійкість, базу 

оподаткування підприємства, виконання плану доходів та витрат і, як наслідок, 

на досягнення стратегічних цілей його розвитку в умовах ринку та 

забезпечення конкурентоспроможності, прибутковості  господарської 

діяльності. 

Порівнюючи показники дебіторської та кредиторської заборгованості, 

можна зробити висновок щодо того, поліпшився чи погіршав стан розрахунків з 

покупцями проти минулого року. Якщо на підприємстві зросла сумнівна 

дебіторська заборгованість або кредиторська заборгованість, то можна зробити 

висновок про погіршення фінансової стійкості та платоспроможності. 

Недоліками обліку на підприємстві є насамперед форма його ведення, 

також не створювання резерву сумнівних боргів. 

Для вдосконалення обліку розрахункових операцій на підприємстві, 

керівництву ФГ «АФ Бургуджі» рекомендовано: 

1. Ввести комп’ютеризовану систему обліку розрахунків на 

підприємстві. Комп’ютеризація обліку дебіторської заборгованості забезпечить 

збір та обробку інформації, необхідної для оптимізації управління дебіторською 

заборгованістю. В умовах комп’ютеризованої обробки інформації змінюється 

цільове призначення бухгалтерського обліку, він стає складовою частиною 

системи управління підприємством. Введення в практику комп’ютеризованих 

інтегрованих систем обліку, контролю та аудиту і розподілених систем обробки 

даних дає можливість комплексно вирішувати завдання не лише з обліку, але й 
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з контролю, аналізу та аудиту. За допомогою таких систем можна здійснювати 

оцінку фактичного стану підприємства, а також прогнозувати і моделювати 

управлінські рішення.Автоматизувати облік на підприємстві за допомогою 

програми «1 С:Підприємство». Програма 1С дозволяє швидко обробляти всі 

первинні документи, що надходять від постачальників і покупців, 

розраховувати зарплату співробітникам, організувати систему платежів 

відповідно до графіка платежів на підприємстві, вести облік основних засобів і 

нематеріальних активів. Вся первинна інформація швидко структурується, і 

потім може бути використана в різних звітах. Кожна нова версія програми 1С 

зводить до мінімуму ручну працю, і дає можливість автоматизованої роботи 

всієї бухгалтерії; 

2. Щоб не виникало безнадійної дебіторської заборгованості, а також 

для покращення обліку дебіторської заборгованості слід мати фаховий штат 

бухгалтерії. Керівнику підприємства з метою отримання повної й оперативної 

інформації щодо різних видів дебіторської заборгованості, які складають 

значну частку у структурі оборотних коштів, доцільно забезпечити організацію 

цієї ділянки обліку із залученням відповідних фахівців; 

3. У цілому під час організації та ведення обліку дебіторської 

заборгованості бухгалтерії підприємства необхідно при здійсненні обліку 

поточної дебіторської (товарної) заборгованості визначати величину резерву 

сумнівних боргів і включати до підсумку балансу розмір заборгованості за 

чистою реалізаційною вартістю, тобто за вирахуванням величини резерву 

сумнівних боргів, переглядати на дату балансу (останній день звітного періоду) 

довгострокову заборгованість за окремими дебіторами. Якщо до терміну 

погашення заборгованості залишилося менш ніж 12 місяців (на визначену 

дату), слід відображувати минулу довгострокову заборгованість як поточну; 

4. Відділу бухгалтерії підприємства необхідно постійно стежити за 

співвідношенням дебіторської і кредиторської заборгованості, бо значне 

переважання дебіторської заборгованості створює загрозу фінансовій стійкості 

підприємства і робить необхідним залучення додаткових джерел фінансування, 
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а перевищення кредиторської заборгованості над дебіторською може призвести 

до неплатоспроможності підприємства. 

Щодо внутрішнього контролю на підприємстві, то можемо зробити 

висновок, що для запобігання утворення безнадійних боргів, розкрадення майна 

та покращення економічної ситуації на ФГ «АФ Бургуджі», директору 

необхідно спланувати систему внутрішнього контролю. У моменти криз на 

підприємствах збільшується залежність фінансово-економічної стійкості 

суб’єкта господарювання від ефективної системи внутрішнього контролю, яка є 

невід’ємним елементом системи управління діяльністю підприємств. 

Першочерговими завданнями при здійсненні контролю дебіторської і 

кредиторської заборгованостей є забезпечення юридичної обґрунтованості 

кожної суми дебіторської та кредиторської заборгованості, вивчення причин 

виникнення заборгованостей та прорахування їх наслідків, здійснення заходів 

щодо стягнення дебіторської заборгованості та з’ясування існування реальної 

можливості погашення кредиторської заборгованості та регулярне проведення 

інвентаризацій розрахунків на підприємстві та контроль за строком позовної 

давності. Отже, правильно організований внутрішній контроль за своєчасністю, 

повнотою й юридичною обґрунтованістю розрахунків з дебіторами та 

кредиторами – запорука успішного розвитку, стабільності та стійкості 

вітчизняних підприємств в умовах сучасного бізнес-середовища. 

Проводячи аналіз фінансових показників діяльності на підприємстві, 

можна зробити висновок, що ФГ «АФ Бургуджі» є фінансово стійким та 

платоспроможним. Негативним моментом в діяльності господарства є велика 

частка дебіторської заборгованості. Головними рекомендаціями щодо усунення 

негативних тенденцій буде активізація розрахунків з дебіторами. Цього можна 

досягти за допомогою встановлення точних термінів в контрактах, а також 

виключити довгострокові покупки в кредит перед господарством. Якщо дані дії 

неможливі в зв'язку зі зниженням продажів, перед здійснення угод необхідно 

проводити детальний аналіз дебіторів, щоб розрахувати можливо повернення 
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боргу. Для вирішення з простроченою дебіторською заборгованістю 

рекомендується використовувати факторинг або колекторські послуги. 

Підприємству також необхідно створювати резерв сумнівних боргів, з 

метою виділити із загальної поточної заборгованості ту заборгованість, щодо 

якої існує невпевненість в її погашенні. Сума резерву на дату балансу не 

повинна перевищувати грошові заборгованості на цю ж дату. 

На нашу думку введення в дію всіх запропонованих нами вдосконалень, 

покращить   організацію   та   облік   дебіторської   заборгованості   на 

ФГ«АФ Бургуджі» та сприятиме ефективному функціонуванню підприємства в 

цілому. 
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